

【家长课堂】

孩子爱说大话,怎么办?

家长困惑:我的孩子平时挺喜欢交朋友的,按道理,这样的孩子确实不需要父母操心太多。只是让人没想到的是,孩子特别喜欢跟别人说大话,这该怎么办呢?

指点迷津:其实,这样的孩子“很有个性”。“个性”是个中性名词,有好的,也有不好的。但对小孩子来说,还没那么严重。爱说大话的孩子属于比较“强”的个性,说话不给自己留有余地。对于这样个性的孩子,当然还要以说服教育为主,讲后果、讲危害,讲“虚心使人进步,骄傲使人落后”,讲别人如何看待他,促使他觉醒。

父母要起到表率作用

想培养出来一个不说大话的孩子,作为父母就应该以身作则,做出表率作用。家长应该给孩子做个好榜样,在平时生活中不说大话,实事求是地去做一些事情。不然,很容易影响到孩子。孩子的行为是家长很好的反射,家长只有给孩子设立好的标杆,孩子才能够成长得更好。此外,平时也需要给孩子养成好的习惯,让孩子诚实一些,而不是说一些漫无边际的话。

让孩子正确地看待自己

每个人都应该正确地看待自己,不管是家长还是孩子。面对一个爱说大话的孩子,作为家长应该让孩子正确地看待自己,明白自己究竟有什么样的能力,有什么样的作为,而非选择用说大话这种方式不断拔高自己。如果孩子不能够正确地认识自己,会犯很多错误,总觉得自己高高在上,也看不起别人,会把孩子本质性的问题改变了。所以,家长一定要准确引导孩子看待自己身上的特质,树立正确的人生观和价值观。

多给孩子一些自信心

不管在什么时候,家长们都应该给孩子树立自信的观念。因为一旦孩子没有自信心,他们也会希望通过说大话的方式,让自己得到别人的尊重。家长需要让孩子知道他自己是很优秀的,将其身上的优点扩大化。但是,也要让他认识到身上的不足,了解每个人都有自己的闪光点和弱势,为其树立自信。这样一来,他便不会通过说大话来拔高自己。

家长应该从日常的生活中做起来,让孩子明白说大话会给自己造成很多的影响,比如说别人会越来越不愿和他交朋友。让孩子明白:只有谦虚的人,身边的朋友才会更多。家长们要让孩子学到胜不骄、败不馁,做个谦谦君子。

来源:家庭教育报社



淮师山南第十六小学 四(6)班 王雨莹



王传旭 摄

那一次,我真感动

田家庵区第十六小学 五(3)班 袁宝祺

亲人的爱是无价的,也是伟大的!那一次我真感动!

那天,乌云密布,依旧是那辆白色的电动车,依旧是站在校门门外竹清松瘦的外公,当我钻进他撑起的雨篷时,天空突然破了口,天河里的水翻滚着倾下,炒豆似地拍下来,它想撕破雨篷冲进来。“冷不?”外公嘶哑的声音传来,一只枯瘦的手伸进雨篷,捋直卷起的皱边。透过雨篷上那一小缕透明处,树丫上婆娑的树叶被雨打得翻来覆去,不少被彻底摧毁掉落下来。风雨有意摧残着雨伞,把它们捏成各种形状,人们只能苦苦撑着,步履匆匆。

不一会儿,我什么也看不见了,透明处挂满了雨珠,模糊一片。电动车缓慢前进,我的脚下出现一个又一个水洼,车轮无可奈何地轧出一片片泥花儿,不少都落在我的腿上、鞋上。前方那双大脚不停地在地面拖着前行,鞋子被泥水覆盖,全然没了原来的颜色。

一个拐弯,“砰——啪——哗啦”,电动车轮胎陷在一个坑里,我和外公从车上摔了下来。冰凉的水从我的脖子、袖口、鞋缝流进来,潮湿的气息在脸上弥漫开来。“嘶……”我的小腿磕破了,血丝从伤口冒了出来。“袁宝,你没事吧?”外公顾不上自己,轻轻扶起我,从布里掏出纸巾捂住伤口,“别怕,按住它,回去消毒!”随后,他扶起泥坑里的电动车,可是车轮胎走形了,不能继续骑行,“袁宝,离家不远了,咱们坚持一下,来,到雨篷下面!”外公沾满污水的脸冲着我微笑,在他温柔的话语中,我心上的暖流涌动起来,伤口也不痛了,大步走到外公身旁,再次钻进他为我撑起的大雨篷里。我拽住他的衣角,瞬间从指缝里渗出几条水流,原来,外公的衣服早已湿透。“哗哗”的雨水顺着雨篷落下击打着地面,那双满是污水的大鞋“嘎吱嘎吱……”向前迈去,我跟随着外公,在他宽大的雨篷下,一步步朝家走去……

外公用的身躯为我抵挡了狂风暴雨,他如保护神一样守护着我!那一次,我真感动!

指导老师:段燕燕



田家庵区第三小学 一(1)班 卢韵霏